

Так студенты готовят курсовые сегодня ...

Это лет двадцать назад, когда родители нынешних студентов сами постигали премудрости высшей школы, нерадивому однокурснику друзья могли из жалости и «за пончик» помочь сделать расчеты или исправить запоротый чертеж. Не грех было при необходимости «подкатиться» даже к старшекурсникам, живущим в одной общаге, — те разве что «разжали» бы просителя на бутылочку пивка. Нынче «квазимо помощь» уже не акт гуманизма — бизнес!

# БИЗНЕС на «умниках»

- В моей группе училась очень красивая девочка, — вспоминает Елена Назаренко, заведующая кафедрой технологии любопродуктов Могилевского госуниверситета продовольствия. — А в начертательной геометрии — ни бум-бум! Когда надо было сдавать чертежи, возле нее очередь выстраивалась из 5—6 парней. Она брала у них экюры и шла к преподавателю. Тот из ребят, чей чертеж ей зачли, в награду шел с ней в кино...

Нынче поцелуй в темном кинозале — не валюта. В цене куда более весомые купюры. Желающих — хоть отбавляй. Любой стол неподалеку от университета или техникума укажет телефончик «мастера по курсовым», не проблема отыскать нужный адресок на доске объявлений в общаге или в фойе вуза. В Могилевском университете продовольствия преподаватели собственоручно «чистят» террито-рию от специфических объявлений, но они появляются снова и снова! По словам первого проректора МГУП Александра Носикова, в этом году пошли на отчаянную меру: телефоны «предпринимателей от знаний», мелькающие особенно настойчиво, передали в отдел экономической преступности Октябрьского РОВД. Вот только что могут поделать с этим милиционеры? Разве что передать все в руки налоговых?

То, кто диктует спрос, и вовсе на «бизнесменов» не в обиду. Ну что ради, спрашивается, нынешнему недорослю просиживать золотые студенческие деньги в пыли библиотеки, если можно было напрячь получить на руки вполне кондиционную работу? А для замотанных рабочих и семьями заочников это порой единственный путь к звездному диплому. Знаний, конечно, не добавится, но образование — все равно «высшим» считаться будет!

— У нас почти у всех работа,

Почему столь выгодны объявления  
«Выполню курсовую недорого»?

семьи, дети... Попробуй все успеть, — жалуется молодая женщина, скоторой мы разговаривали в коридоре одного из вузов. — Я ведь в условиях вечного цейтнота все равно качественно письменную работу не сделаю, а так заплачусь за контрольную, и останется время над учебниками посидеть, чтобы перед экзаменами не «зашиваться». Правда, если голова на плечах есть, то потом нужно хотя бы попробовать понять, что и почему тебе «нарисовали». Чтобы глазами перед преподавателем не хлопать, если вопросы возникнут. Но «преподы» и сами видят, что работа «каляяная», да только мно-гим из них это «по барабану», даже курсовую без проблем спихнуть можно. Так что процентов 80 моих однокурсников в большей или меньшей степени услугами чужих «мозгов» пользуются. Своей головой учатся или самые умные, или те, у кого денег нет.

Ведь необременительный, с одной стороны, тариф на эти услуги — 5—7 долларов стоит контрольная работа и от 20 до 30 — «курсовые», — может потянути на приличную сумму, если львиную долю работы переложить на чужие плечи: на семестр приходит-ся в среднем 5—6 контрольных работ, плюс 5—6 курсовика за все время обучения. А дипломный проект хотят и один, зато и цена на него «зашкаливает» — в зависимости от темы и специальности выложите за него, по разным данным, придется от 150 до 300 долларов! Не случайно налоговые службы имеют большой «зуб» на предпринимчивых умниц, «клепающих» курсовые и контрольные за мзду. Периодически пытаются привлечь их к порядку, угрожая штрафом от 20 до 50 базовых величин. В феврале в Ленинском районе Могилева им удалось вычислить семерых — среди которых были, между прочим,



... а так готовили вчера.

даже преподаватели! Но все они отделались легким испугом — суд просто пожурил нарушителей, поглядевши на они впервые.

Хотя, даже по приблизительным прикидкам, деньги в этом могут «крутиться» немалые: например, с одного средней усердности заочника, который хотя бы половину контрольных и курсовых сделает сам, да еще с диплом напишет, «бизнесмены» могут получить 300—350 долларов, а если таких заочников в вузе более 3 тысяч! А ведь и среди студентов стационара желающих купить чужие «мозги» тоже хватает...

— Мы подходили к заочникам и спрашивали, не нужен ли кому контрольную на-

писать, — рассказывает Сергей, бывший студент «машинки». — Желающие всегда находились. А когда с требованиями преподавателей знаком и нужная литература под руками, это не слишком обременительно. Зато всегда лишний рубль в кармане: я раз за месяц только на контрольных

так, может быть, дело не только в студенческой лени и в оборотистости предпринимчивых «писателей», а еще и в том, что далеко не каждый преподаватель стремится «покопаться» в голове своего подопечного, понять его реальные возможности? И там, где хоть кому-то «по барабану», процветает не только лень, но и весьма обоснованная уверенность в том, что стоит лишь немногого растрясти родительский или собственный кошелек — и «корочки» будут в кармане.

Ирина ПОЛОВИКОВА.

150 «баксов» заработал — нормальная прибавка к стипендии! А знакомый — редкий умница! — на пятом курсе свой диплом написал и еще пятерым папам работы сделали. Вот только конкуренция: до мордобития не доходит, но перевыхать заказ могут. Недавно у меня из-под носа выгодного клиента «увели», зазевался...

Еще один путь к «хяли-ным» знаниям — Интернет. Здесь море сайтов пестрят предложениями готовых рефератов, контрольных и курсовых работ, среди которых есть и такие экзотические, как, например, «Методика преподавания каратэ-до». Не нашел нужной темы — делай запрос «под заказ». Большинство предложений — от россиян, хотя есть сайты, где можно отыскать чисто белорусский «продукт». Вот только смотрятся они куда скромнее — может, потому, что размах еще не тот, а открытый собственный сайт в Интернете — удовольствие недешевое: качественная «страницка» может потянут на кругленькую сумму и в 400—500 долларов. Да и платить за работу в большинстве случаев все равно придется — бизнес есть бизнес. Иногда, по словам знающих людей, можно отыскать и совершенно дармовый диплом или «курсовик», за-брошенный в Интернет кем-то из бывших студентов по доброте душевной, да только гарантии качества в этом случае нет вовсе. Ходовой вариант, особенно у гуманитариев, — «оскорбить» знания по кусочкам из разных рефератов. Это совсем мало отличается от страданий студентов двадцатилетней давности, занимавшихся тем же самым в библиотеке. Разве что писать тогда приходилось от руки, тратя на ту же самую работу куда больше времени. А если изменились лишь технические возможности — стояли осуждать нынешних студентов за «интернет-знания»?

— Пока будет спрос — будет и предложение таких «заказных» работ, как бы мы с этим ни боролись, — считает Елена Назаренко. — Может, потому для меня важнее не то, кто и каким образом выполнил чисто техническую часть, расчеты, чертежи и прочее, а насколько студент вник в написанное, как он сам разбирается в этом предмете. И когда он может грамотно ответить на все мои вопросы, то мне все равно, «купил» он курсовую работу или написал ее сам. Меня волнует, сможет ли этот человек стать потом настоящим, а не «липовым» специалистом. А то ведь бывает, что дипломный проект — блестящий, а на защите студент даже чертеж найти не может. Вот это уже беда!